

# 財爺倡「組合拳」為市道添動力

## 「夜繽紛」首階段啟動續納意見 增多元新意選擇

繼今年初推出「開心香港」活動後，特區政府上周亦啟動「香港夜繽紛」系列，期望於疫後進一步振興香港經濟。財政司司長陳茂波昨發表網誌指，上周宣布的一系列活動只是「香港夜繽紛」的首階段項目，政府會繼續吸納社會意見，加入更多元化和具新意的選擇。他強調，外圍經濟環境未如理想，本地市道也面對不少挑戰，因此需以「組合拳」方式，在不同範疇和層面、借助不同時節的特色和氣氛，釋放潛在需求，為市道帶來更多新的催化劑和動力。



■「香港夜繽紛」上周四舉行啟動禮。

資料圖片

陳茂波表示，啟動「香港夜繽紛」系列是希望透過更多有主題和具特色的活動，讓市民有更多消閒或相約親友一起外出共聚的選擇。他指新一輪活動包括不少新主題，亦有廣受歡迎但受疫情干擾、到現時才能首次實體復辦的項目，「從戲院夜場的購票優惠；三個海濱的周末晚間節目，以至中秋的賞燈舞龍和十一國慶煙花，都是讓人期待且能一起參與的活動，這既能為市民帶來愉快的共同回憶，也為零售及餐飲市道增添正面氣氛和預期。」

### 8月日均訪港客近13.2萬人次

他指出，最新數字顯示，上月訪港旅客日均數目增至近13.2萬人次，相當於疫情前逾80%，而航空運力預計今年底亦可恢復至疫情前的約80%，加上未來幾個月有多項大型活動在香港舉行，期望訪港旅客人數能持續恢復，也期望在一連串不同

主題活動的刺激下，能營造更多本地消費新場景和時點。

除了對內需要加大力度提振市道，陳茂波指，對外亦需要加強國際層面的聯繫和交往。其中，上周在港舉行、一連兩天的「一帶一路」高峰論壇，數千名的與會者中，不少是來自海外或內地的代表，參與度是歷來最踴躍，正好凸顯香港在聯繫海外內的樞紐作用。

他引述國務院副總理丁薛祥在論壇致辭時提到，香港應繼續發揮自身優勢，積極參與共建「一帶一路」，在融入國家發展大局中，實現自身更好更大的發展，並希望香港朝着深化區域合作、完善金融服務、聚焦專業服務，和深化人文交流等方向努力。

除了「請客來」，陳茂波指還要積極

「走出去」，親身向外國政商界介紹香港在金融、科技，以至其他範疇的新發展和新機遇，也希望藉這些機會釐清一些偏見和誤解。他前晚已啟程前往歐洲，開展一連十天的行程，分別到訪巴黎、倫敦、柏林和法蘭克福，包括出席由貿發局舉辦的大型推廣活動、工商金融界午餐會和晚宴，也會與當地的創新科技或創意文化藝術的機構交流。

他希望是次訪歐行程能開拓更多務實的合作機會，「事實上，無論是綠色科技與綠色金融；人工智能或生命健康等，又或是第三代互聯網，都是香港與歐洲能加強協作發展的範疇。」他深信香港與國際市場的暢順銜接和緊密聯繫這獨特優勢，將可更好地為國家高質量發展發揮積極貢獻，同時亦實現自身更廣闊的發展。

## 林健鋒：夜市應具創意老少咸宜

「香港夜繽紛」上周五啟動連串活動，冀搞活夜經濟。行會成員林健鋒昨接受電視節目訪問時指出是好開始，但不排除初期各界均持觀望態度，希望兩三周後有可見成果。他並認為舉辦夜市的選址一定要方便，而觀塘海濱選址卻不算是最方便，亦不能只用「大筲地」形式，一定要舉辦有趣、創意活動「搭夠」，例如AI演唱會、VR活動及3D打印等。此外亦要老少咸宜，例如要提供給小朋友玩的項目，包括夾公仔機；同時亦要搞旺「夜市」，更建議樓市「減辣」並降低股票印花稅。

特區政府推動「香港夜繽紛」的同時，深圳近期亦推出多項便利港人北上消費措施，並積極打造10個「港人旅遊消費服務示範街區」，鼓勵港人北上消費。香港餐飲聯業協會會長黃家和認為，兩地各自推出促進消費措施無可厚非，認為兩地市場各有千秋，雙方可加強合作，「雖然本港餐飲界受租金、人工及食材等成本限制，未必能以廉價取勝，但勝在質量較佳，亦有很多特色食品，相信仍能吸引市民留港消費。」

自由黨立法會批發及零售界議員邵家輝則歡迎深圳市政府相關措施，而港人到大湾区內地城市遊歷之餘，亦應同時吸引大湾区旅客訪港並過夜消費，以達至真正融合。他建議本港借鑒周邊城市做法，推動「夜經濟」發展時，簡化夜間商戶擺賣牌照發放要求，讓更多表演者、文創小店及小食檔晚上能擺賣。



■市民在夜間小食檔品嚐美食。資料圖片

## 港人北上健康申報減至9項

港人往來內地健康碼申報再簡化。中國海關總署日前啟用新版出入境健康申明卡，優化調整部分申報內容，其中，往來港澳人員申報內容由11項減至9項。海關總署發文表示，為進一步統籌做好疫情防控和便利人員往來工作，海關總署對健康申報內容進行了優化調整，形成了第十一版《中華人民共和國出/入境健康申明卡》，於9月16日零時正式上線啟用。

優化後的入境申報內容由18項優化至10項，出境申報內容由17項優化至9項，往來港澳人員申報內容由11項優化至9項。記者進入新版健康申明卡的頁面發現，往來港澳人員共需申報9項，在個人信息欄目中只需申報姓名、出生日期、國籍（地區）、職業、證件類型和證件號碼，與此前相比，不再申報性別；聯繫方式簡



■羅湖海關人員輔助旅客進行健康申報。資料圖片

化為只需提供「本人或境內聯繫人有效聯繫電話」；乘坐交通工具和身體狀況的申報則與此前一致。

另外，從內地出境的人員同樣需申報上述9項，從非港澳地區入境內地的人員，則在上述9項內容基礎上，仍需填報過去14天旅居的國家及地區。

## 特首：「夜繽紛」長期工程 需增吸引力

特區政府近期推出「香港夜繽紛」系列活動，刺激香港夜經濟。在「夜繽紛」推出後的周五、周六晚上，人流暫未有明顯增加，行政長官李家超昨日在元朗落區活動後見傳媒時指出，會理性務實地看待港人外遊，並表示「香港夜繽紛」是長期工程，如今重點是在於強化香港本地吸引力，他形容大家「好有橋」。

對於刺激夜經濟暫未見效，李家超表示，市民在疫情中形成的生活習慣非一時能變，但他相信港人面對不同時期的挑戰都有智慧和能力靈活應對。

適逢深圳市政府近期推出便利港人北上消費的措施，包括開設口岸與重點商圈和景區之間的免費接駁線路，並提供便利港人閱讀的餐牌頁面和操作指南等。李家超表示，香港現在要融入國家發展大局，

作為粵港澳大灣區的一分子，香港與內地融合交往是很正常的，也是必然。在這個大環境下，香港需要創新、需要強化優勢，「我們鼓勵這種融合交往，香港的發展空間不止是這1,100平方公里，我希望在灣區融合中大家互利共贏。」

### 理性務實看待離境出遊

對於市民離境出遊，他直言會理性務實地看待，如今重點是在於強化香港本地吸引力。「香港有不少特色，如生態旅遊、文化歷史路線等，要將有吸引力的地方宣傳好。」他亦舉例指，這次復辦煙花匯演，市場上已有不少相關查詢，說明吸引力仍然存在。他鼓勵業界人士針對不同地區的特色，把握機遇，運用經驗、智慧、資源、宣傳，相信香港就會有作為。